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1) [punti 4]  Determinare il dominio della funzione ( )
( )2
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Il dominio della funzione è dato da { }2 23 2 0 3 0D x : x x  e x x= ∈ − + > − >� , ovvero la 

soluzione del sistema di disequazioni 
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. La prima disequazione  è soddisfatta 

per x < 1 o x > 2; la seconda disequazione è soddisfatta per x < 0 o x > 3. Si ha quindi che il 

dominio della funzione è dato { }0 3D x : x  o x= ∈ < >� . 

 

2) [punti 4] Si dimostri che non esiste  
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Bisogna dimostrare che 
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≠ . La funzione ( )
1

1xf x e −= , per x = 1, non è definita 

in quanto si annulla il denominatore dell’esponente. Studiando il segno dell’esponente si vede 

facilmente che esso è negativo per x < 1 e positivo per x > 1 e si annulla appunto per x = 1. Si 

ha quindi che 
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ha: 
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= +∞ . Ciò dimostra quanto richiesto. 

 

 

 

3) [punti 4] Determinare gli asintoti della funzione  

 

( ) 2 1f x x= −  

La funzione non ammette asintoti verticali in quanto non esiste x0 tale che: 
0

2 1
x x
lim x
→
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Inoltre si ha: 2 1
x
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→±∞

− = +∞ , quindi non ci sono asintoti orizzontali. Per cercare asintoti 

obliqui si calcola: 
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Ci sono quindi due asintoti obliqui che hanno equazioni: y x=  per x → +∞  e y x= −  per 

x → −∞   

 



 2 

4) [punti 4] Si determini l’equazione della tangente alla curva di equazione ( )2 2y ln x x= + −  

nel punto di ascissa x = –1.  

 

L’equazione della tangente ad una funzione ( )y f x=  in un punto del dominio x0, è data da: 

( ) ( )( )0 0 0y f x f ' x x x= + − . Si ha quindi:  

( ) ( ) ( )21 2 1 1 1f ln− = − − − = ; 

 ( ) ( )
1
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f ' x ln x
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+

 da cui ( ) ( )
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1 2 2 1 1 1
2 1

f ' ln− = − − = −
−
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L’equazione cercata è: 

( )1 1y x x= − + = −  

 

5) [punti 14] Tracciare il grafico della funzione ( ) 2 x
f x x e

−
= . Si scrivano in particolare le 

equazioni degli asintoti e le ascisse dei punti di massimo, di minimo e di flesso. 

 

Il dominio della funzione o tutto �  e la 

funzione è sempre positiva, tranne che per 

x = 0 in cui si annulla. 

Inoltre si ha 2 x

x
lim x e

−

→−∞
= +∞ , e che 

applicando la regola di de l’Hopital si ha: 
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La funzione ha un asintoto orizzontale per 

x → +∞ . 

La derivata prima della funzione è: 

( ) ( )2x
f ' x xe x

−
= − .  

Lo studio del segno conduce al seguente 

grafico: 

 

 
 

La funzione è quindi: decrescente per x < 0 e x > 2, crescente per 0 < x < 2, ha un minimo in 

x=0 (f(0) = 0) e un massimo in x = 2 (f(2) = 4e
–2

). 

La derivata seconda è:  ( ) ( )2 4 2xf ' x e x x−
= − +  E risulta positiva per 2 2x < −  o 

2 2x > +  (concavità rivolta verso l’alto), negativa per 2 2 2 2x− < < +  (concavità rivolta 

verso il basso). La derivata seconda si annulla per 2 2x = −  e 2 2x = +  che sono quindi 

punti di flesso. 
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